创新管理  砥砺前行  

——学校开放教育教学工作汇报

录像片文稿
多年来，在国家开放大学和市委市政府的领导下，学校坚持面向大众、面向社区、面向农村和面向海岛山区的办学方向，坚持建设一流开放大学的办学目标，坚持开放教育为主体 “一主多元”的办学思路。
为促进学校的科学发展，大连市委市政府领导多次到校进行专题调研，听取学校工作汇报并指导学校工作。

国家开放大学领导也多次亲临学校，召开全国性专题会议，为学校远程教育中心和残疾人教育学院揭牌，为全校教职员工做专题报告，指导学校开放大学建设工作。

多年来，学校充分利用现代信息技术手段，采用多种教学媒体，开展远程开放教育，形成了包括15个本科专业和33个专科专业在内的学科体系。

学校现有1所直属学院和7所县区分校。全系统现有教职工463人，其中总校156人，分校307人。全系统现有教师885人， 其中专职教师271人，兼职教师614人。总校现有专职教师78人，其中初级职称11人，中级职称13人，副高级职称35人，正高级职称19人。总校现有专职教师中，本科学历30人，硕士研究生学历44人、博士研究生学历4人。教师队伍无论在年龄、学历，还是在职称上都形成了合理的梯次结构。

目前，全校有开放教育学生26800人，其中本科8800人，专科18000人。

在广播电视大学向国家开放大学的战略转型中，学校认真落实国家开放大学的工作部署，坚持高质量人才培养标准，通过内涵建设带动学校教育目标的实现。

2013年，面对前三年开展“教育质量建设工程”取得的成果和经验，学校又积极开展了“教育质量提升工程”，继续把教学质量的提高作为教学的核心工作。

围绕着如何提高教学质量，学校一是深化教学改革，落实教学过程。在教学实践中，针对成人职业学生的特点，学校积极探索把面授课教学和网络课教学有机结合，不断适应不同学生的不同学习需求，深入开展了选择性模块教学的研究和实践，在关注学科、学分的基础上，不仅实现了学生个性化需求的选择，还实现了面授课和网络课教学过程的落实，取得了积极的成果。

二是重视教学团队建设，提升队伍整体素质。整合大连市和电大系统优秀教育资源是学校教育目标实现的基本保障，特殊的办学模式决定了充分利用社会教学资源服务开展多学科教学的必然性。在专业和学科数量快速增加的背景下，组建教学团队工作显得尤为迫切，2012年开始，经过一年多的努力，完成了46个专业教学团队和465个课程教学团队的建设工作，两年来，学校分别开设了电大讲坛和教学讲坛，进行了教学模式、课程教学、技术应用、管理服务等多方面的讲座、培训及经验交流，并且派出了20多名教师参加国家开放大学的师资培训。

三是加强教学组织，规范教学管理。不断完善教学管理制度是教学质量的基本保证，学校在课程教学过程基本环节都有相关文件并且认真落实，无论是教师管理、导学教师管理还是学生管理，无论是面授课教学、网络课教学、实践教学，还是形成性考核、终结性考核，教学组织和管理都按照国家开放大学的教学工作流程和我校严密组织，严格要求，严肃纪律的工作方针进行。2013年开展了面授课教学竞赛和电子教案评优，促进了教学过程的落实和教学质量的提高。

四是加强教学资源建设，搞好网上教学工作。文字资源和多媒体资源是教学质量保障的基本条件。学校重视文字资源征订工作，通过教学情况内部通报和质量因子进行工作考核。学校强化网上资源建设与应用，定期更新课程网页，强调网上师生互动，要求网上教学八个有：也就是有组织、有设计、有模式、有资源、有服务、有互动、有评价、有激励。2012年至今学校新建了450门课程的文字双导课程资源和75门课程的数字IP双导课程资源，为学生提供网上学习指导和复习指导，学校通过教学简报的形式每月公布一次教师网上在线时间、发帖量等网上教学信息。学校建设了远程接待系统，建设了多种信息资源，为学生提供了全面的学习支持接待服务。学校建设了校园文化网页，加强大学文化教育和学生素质教育。

五是开展教学检查视导，确保教学过程质量。按照国家开放大学评估督导工作要求，不仅定期对分校和校内相关部门教学过程进行检查，还通过制定《开放教育教学质量因子考核办法》等文件和定期发布教学简报和教学情况内部通报，对全系统教学工作和总校教师、导学教师进行综合考核。2013年，对分校开展了教学视导工作，对分校的教学和教学管理情况进行了全面检查和指导，促进了分校所在地政府领导对开放大学教学工作和建设工作的高度重视。

质量是教育的生命线，是学校发展目标实现的有力保证。经过多年的努力，在开放教育的实践中，学校已经从“量的扩张”迈入 “质的提高”这一轨道，学校的教育质量有了进一步的全面提升。

18届3中全会的召开，为大连经济社会发展带来了重大战略发展机遇，同时，对各类人才的需求也将有新的变化。

我们相信，面对新的形势，在学校党委的领导下，我校的开放教育必将展现新面貌，做出新贡献。
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