切实保障权力在“笼子”里运行  
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习近平总书记在十八届中央纪委二次全会上强调：“要加强对权力运行的制约和监督，把权力关进制度的笼子里，形成不敢腐的惩戒机制、不能腐的防范机制、不易腐的保障机制。”这既表明了我们党反腐败的决心，也指明了反腐败的路径和着力点。对权力进行制约和监督，保障权力在笼子里运行是一项系统工程，需要多方面共同努力。

强化道德自律，让权力自觉在笼子里运行。内因是变化的根据，外因是变化的条件，外因通过内因发挥作用。权力的滥用，腐败现象的发生，内在的根本原因是一些党员干部理想信念出了问题，缺乏应有的道德自律。强化道德自律就是对党员干部进行思想政治教育，使党员干部从主观方面筑起“不想腐败”的思想道德防线，自觉地把手中的权力放在笼子里运行。要围绕社会主义核心价值体系建设，深入开展理想信念教育、宗旨教育和廉政法规教育，通过教育培育党员干部的优秀道德品质，塑造健康向上的高尚人格，切实做到勤政为民、廉洁从政。要引导党员干部树立正确的权力观，对权力有敬畏感，认清权力的本质和权力的归属。明确权力属于人民，党员干部手中的权力是人民赋予的；人民赋予的权力只能用来为人民谋利益，绝不允许把它当做谋取私利的工具；权力是责任和义务的统一，权力就是服务，权力就是责任，权力就是奉献；权力必须接受人民和法律的监督与制约，保证权力的正确行使和规范运行。

加强制度建设，让权力必须在笼子里运行。让权力在笼子里运行，除了党员干部在主观上强化道德自律外，在客观方面还需要加强制度建设，用外在的强制力保障权力在笼子里运行。亨廷顿在谈到腐败的根源时指出：“腐化乃是缺乏有效的政治制度化的一种表征。” 因此，保障权力在笼子里运行，还必须从制度建设入手，构建一套有效的权力制约制度，严格规范权力运行的边界，不断增强权力行使的透明度。要建立健全确保决策权、执行权、监督权既相互制约又相互协调的制度，制定国家机关的政治活动准则、权力行为规范，确保国家机关按照法定权限和程序行使权力。要完善重大决策的规则和程序，建立社情民意反映制度机制、重大事项社会公示制度和社会听证制度，实行决策的论证制和责任制，防止决策的随意性。要建立健全决策问责和纠错制度，推进决策科学化、民主化、法治化，强化党员干部的领导责任，减少决策失误，防止决策权力的滥用。
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实施有效监督，让权力始终在笼子里运行。有了监督，领导干部就可以在自律的同时再加上一把“保险锁”。对权力运行的监督包括内部监督和外部监督两条途径。内部监督指的是执政党及其领导的政府和其他权力机构自身的监督，包括党的纪律检查委员会对党组织和党员干部的监督，人大系统自身的权力监督，政府系统的监察部门对政府行政部门及其领导干部的监督等。内部监督作用发挥得好，就可以将权力腐败遏制在萌芽时期。外部监督包括舆论监督、群众监督、网络监督等。近年来的反腐败实践证明，外部监督正在发挥着越来越大的作用。要拓宽人民群众对权力运行的监督渠道，进一步完善公开制度和群众举报制度，逐步形成一套健全的人民群众监督制度。要加大新闻舆论监督的力度，完善新闻舆论监督机制，形成对权力运行制约和监督的强大威慑力。要善用网络，做到反应灵敏，应对及时，更好地发挥网络监督作用。

加大惩戒力度，让权力不敢越出笼子运行。在笼子里运行的权力，受到各种利益的诱惑，有可能会越出笼子，这就需要加大惩戒力度，让权力不敢越出笼子运行。要对滥用权力的腐败行为“零容忍”，“始终保持惩治腐败高压态势，坚决查处大案要案，着力解决发生在群众身边的腐败问题。不管涉及什么人，不论权力大小、职位高低，只要触犯党纪国法，都要严惩不贷”。要坚持有案必查、有腐必反，“老虎”、“苍蝇”一起打，做到有群众举报的要及时处理，有具体线索的要认真核实，违反党纪国法的要严肃查处。要提高违法成本，减少腐败收益，使权力行使者因畏惧惩处而不敢让权力越出笼子。（作者系黑龙江省委党校教授）
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